بسم الله الرحمن الرحیم
گزارش کار آموزی 

در مفصل بندی و برای داشتن یک مفصل خوب و قابل اطمینان از مواد زیر استفاده می شود.
1 – پروتولین یا رزین ریختگی 
پس از اتمام مفصل بندی داخل مفصل را با ماده ای به نام پروتولین یا رزین ریختگی پر می کنند که دو وظیفه بر عهده دارد 
الف – کابل ها را در داخل مفصل محکم نگه می دارد
ب – کابل ها را نسبت به یکدیگر و بدنه مفصل عایق می کند.
ماده پروتولین بر اساس ولتاژهای مختلف کاربردی دارای انواع مختلف می باشد مانند 
پروتولین 51 و پروتولین H 51 که برای مفصل های تا 30000 ولت مورد استفاده می باشد.همچنین پروتولین 80 برای مفصل های تا 1000 ولت کاربرد دارند.
2 – نوارهای عایق 
برای عایق بندی سر کابل ها ،  مفصل ها ، کابل شو ها ، پس از انجام اتصالات از نوارهای عایق که در انواع مختلف موجود است استفاده می گردد.
3 – روکش های حرارتی 
روکش های حرارتی تیوب هایی هستند که قطر داخلی آنها در اثر حرارت بالاتر از 125 درجه سانتی گراد تا اندازه مورد نیاز کاهش می یابد.این تیوب ها که عایق الکتریکی هستند در مقابل عوامل جوی مقاوم و دارای مشخصات مکانیکی خوبی بوده و با کمی حرارت کاملا به هادی می چسبندو آنرا در بر می گیرند
انواع اصلي ترانسفورماتورها 

1- ترانسفورماتورهاي قدرت براي انتقال و توزيع انرژي الكتريسيته 

2- ترانسفورماتورهاي قدرت كه براي مقاصد خاص مثل كوره ها ، يكسوكننده ها و واحدهاي جوشكاري به كار ميروند . 

3- ترانسفورماتورهايي كه براي تنظيم ولتاژ در شبكه هاي توزيع به كار مي روند . 

4- اتوترانسفورماتورها جهت تبديل ولتاژ با نسبت كم و راه اندازي موتورهاي القايي . 

5- ترانسفورماتورهاي وسائل اندازه گيري . 

6- ترانسفورماتورهاي آزمايش جهت استفاده در لابراتورهاي فشار قوي براي آزمايش عايقها 

قسمتهاي مختلف ترانسفورماتور

اگر چه اصول كار تمام ترانسفورماتورهاي ولتاژ يكسان است ولي در ترانسفورماتورهاي بزرگ به علت ولتاژ بالا و عبور جريان آنها ، هسته و سيم پيچ ها به شدت گرم مي شوند و امكان بروز خسارت و از كار افتادن ترانسفورماتور وجود دارد ، از اين رو اينگونه ترانسفورماتورها با وسائل ايمني مجهز مي گردند و ساختمان ترانسفورماتورهاي روغني با قدرت زياد ديگر احتياجي به تشريح ترانسفورماتورهاي كوچك نمي باشد . قسمتهاي مختلف اين ترانسفورماتور عبارتند از :

1 – هسته

2 – سیم پیچ ها ( بوبین ها )

3 – مخزن روغن

 4 – بوشینگ 

5 – باک لوله انفجار

6 – تپ چنجر

7 – ترمومترها

8 – رله بوخلس

9 – درجه ی روغن

10 – تابلوی مشخصات 

11 – چرخها 

12 – شیرهای مختلف و واشرها

13 – لوله های ارتباط 

14 – ترانسفورماتورهای جریان 

15 – جعبه کنترل ( فرمان پنکه ها ، ترموستات ، پمپ و رگولاتور )

16 – سیستم خنک کننده ( رادیاتور ها ، پنکه ها و غیره )

هسته يا مدار مغناطيسي :

هسته ترانسفورماتور در حقيقت مدار ( مسيری ) است كه كمك مي نمايد تا فورانهای مغناطيسی بتوانند به راحتی از هر دو سيم پيچ عبور كنند . در تمام ترانسفورماتورها هسته از صفحه يا ورق های فولادی كه روی هم چيده می شوند تشكيل می شود ، كه تا يك مسير مداوم مغناطيسی با حداقل فاصله هوايی مهيا شود . ورقه های مغناطيسی از فولاد آلياژ شده با سيليكون يا سيليس خوب ساخته می شوند . آلياژ فولاد سيليكون دارای هزينه كم و تلفات كم هسته و ضريب نفوذ زياد و چگالي شار زياد است . و اين ورقه ها را جهت غلبه بر تلفات حاصل از جريانهای گردابی ( فوكو ) و هيسترزيس با پوشش نازكی از كاغذ يا يك لعاب يا يك قشر اكسيد روی سطحشان از هم عايق می كنند . ضخامت ورقه های هسته از 35/0 ميلی متر برای فركانس 50 هرتز تا 5/0 ميلی متر برای فركانس 25 هرتز تغيير مي كند . برای اجتناب از فاصله هوايی بين ورقه ها آنها را به طور تناوبی يا يك در ميان نيمه نيمه به هم متصل می كنند و اين نوع چيدن يا اتصال ورقه ها را روش عمامه ای می گويند كه انتهای يك ورقه فاصله هوايی انتهای ورقه ديگر را می پوشاند . از نظر ساختمانی  ترانسفورماتورها صرفا به خاطر طرز قرار گرفتن بوبين هاي آنها در روي هسته مغناطيسی شان به دو دسته تقسيم مي نمايند :

1- ترانسفورماتورهای نوع هسته ای  

2- ترانسفورماتورهای نوع زرهی 

نوع پيشرفته يا اصلاح شده ای كه اخيراً ساخته شده نوع هسته مارپيچی يا هسته پيچی است . در ترانسهای نوع هسته ای ( ستونی ) سيم پيچی مدار مغناطيسی را در بر می گيرد ، در ترانسهای نوع زرهی مدار مغناطيسی سيم پيچی را احاطه نموده است . در ترانسفورماتورهای نوع هسته ای ، سيم پيچيهای ترانسفورماتور روي دو ضلع يك قطعه فولاد لايه لايه مستطيل شكل پيچيده می شوند . ولی در ترانسفورماتورهای نوع زرهی سيم پيچيها حول ساق وسط يك لايه لايه ای سه ساقه پيچيده مي شود . 

ترانسفورماتور نوع هسته ای :

بوبين های به كار رفته در ترانسفورماتور هسته ای از نوع سيم پيچی به شكل استوانه می باشند . فرم عمومی اين بوبين ها ممكن است دايره ای يا بيضی يا راست گوشه يعنی مستطيلی باشد . ترانسفورماتورهای هسته ای با حجم كوچك هسته مستطيلی با بوبين های متمركز به شكل استوانه يا مربع مستطيل است اما در ترانسفورماتورهای هسته ای با حجم بزرگ بوبين های مدور يا استوانه مارپيچ به كار می رود كه روی سطح هسته ای به شكل صليب قرار داده می شوند . بوبين های استوانه ای مارپيچ به واسطه مقاومت مكانيكی ، در بيشتر ترانسفورماتورهای هسته ای به كار می روند . در اين قبيل بوبين ها كه به صورت مارپيچی سيم بندی شده اند لايه های سيم پيچی با ورقه های مختلف به وسيله كاغذ ، پارچه ، مقوا و با مجراهای خنك كننده از هم عايق مي شوند . برای جدا كردن سيم بندی های استوانه ای از هم و از هسته از استوانه های مقوای عايق استفاده می كنند و از طرفی چون عايق كردن سيم پيچی طرف فشار ضعيف راحت تر است در قسمت داخلی تر قرار می گيرد . اصولاً سطح مؤثر هسته مغناطيسی به علت وجود مواد عايق كننده در حدود 10 درصد كاهش پيدا می كند . همانطوری كه در بالا اشاره شد برای هسته های با مقطع مستطيلی كه در ترانسفورماتورهای كوچك مورد استفاده قرار می گيرنتد از بوبين های با شكل مربع مستطيلی استفاده می شود . اما ترانسفورماتورهای با حجم بزرگ از بوبين های استوانه ای مارپيچ استفاده می شود و سعی مي كنند مقطع هسته را به شكل دايره در آورند . كه به صورت مربع مستطيل و با فضای خالی قابل ملاحظه می باشد و به صورت صليبی كه بهتر از حالت مربعی و با فضای خالی كمتر و به صورت پله ای كه فضای خالی باز هم كمتری را شامل می شود . 

سيم پيچ ( بوبين ) 

سيم پيچ ها يك بخش اساسی ترانسفورماتور بوده و مدار الكتريكی آن را تشكيل می دهند . و از يك جسم هادی ( مس يا آلومينيوم ) و عايق تشكيل شده اند . معمولاً سيم پيچ های فشار قوی و فشار ضعيف در روی هسته متحدالمركز بوده و سيم پيچ فشار ضعيف روی هسته پيچيده می شود ، زيرا به علت ولتاژ كمتر عايق نمودن آن از هسته آسانتر است . موقعی كه كلاف روی ماشين بوبين پيچ قرار می گيرد هر دور از سيم پيچ ، مجاور يا روی دور قبلی پيچيده می شود ( حالت دوم فقط در مفتولهای مستطيلی امكان پذير است ) . موقعی كه دورهای سيم پيچ پهلوی يكديگر قرار می گيرند سيم پيچ فرم استوانه ای دارد و به نام سيم پيچ لايه ای استوانه ای معروف است . در حالت دوم ، سيم پيچ ، ديسكی ( بشقابی ) ناميده می شود . سيم پيچ های ديگر تركيبی از دو نوع فوق است . چون بوبين پيچی توسط مفتولهای با مقطع بزرگ كار آسانی نيست و از نظر خنك كردن نيز مناسب نمی باشد از اين رو سيم پيچ های ترانسفورماتور را از چند مفتول كه به طور موازی بسته شده اند می پيچند و چون هر يك از اين مفتولها بايد دارای يك موقعيت مشابه نسبت به هسته باشد مسئله چرخش مفتول در بوبين پيچی مطرح مي گردد و هر چه تعداد مفتولهای موازی زيادتر باشد ( به خصوص در سيم پيچ فشار ضعيف ترانسفورماتورها كه حتی تا 10 مفتول موازی مي رسد ) مسئله مشكل تر است . 

انواع سيم پيچها :

سيم پيچهای ترانسفورماتور بايد برآورنده بسياری از خواسته ها باشند كه مهمترين آنها را به ترتيب نام می بريم :

1- در سيم بندی بايد نقطه نظرهای اقتصادی كه همان مصرف مقدار مس و راندمان ترانسفورماتور باشد مراعات شود . 

2- برای رژيم حرارتی كه بايد در آن كار كند محاسبه شود ، زيرا در غير آن صورت عمر ترانسفورماتور  كاسته خواهد شد . 

3- سيم بندی در مقابل تنش ها و كشش های حاصل از اتصال كوتاه های ناگهانی مقاوم باشد . 

4-  سيم بندی بايد از خود سختی و مقاومت لازم از نقطه نظر عايق بودن در مقابل اضافه ولتاژهای ناگهانی نشان دهد . 

اين خواسته ها اغلب هم هستند به عنوان مثال وقتی چگالی جريان را با كوچك انتخاب كردن مقطع مس افزايش می دهيم در عوض اندازه مس مصرفی را كم مي كنيم ليكن در مقابل ، انرژی تلف شده به صورت گرمای ژولی را افزايش می دهيم در نتيجه راندمان را می كاهيم . لذا بدين جهت در محاسبه ساختمان خصوصاً ترانسفورماتورهای با ولتاژ زياد و قدرت زياد جز تجربه و مطالعه و بررسی خصوصی راه ديگری نمي توان به صورت قانونی مشخص ارائه كرد . از اين رو پس از محاسبات زياد و تكرار آن محاسبات ، مطلوب ترين مقادير را برای اجزاء ترانسفورماتور به دست می آورند . در سيم پيچی ترانسفورماتورها اصولاً از دو نوع سيم پيچی استفاده می شود :

الف ) سيم پيچی استوانه ای متمركز ، كه در هر مقطع دوايری متحدالمركز را نشان می دهد . 

ب )  سيم پيچی تناوبی يا ساندويچی ، كه در آن قسمت هايی از سيم پيچهای طرف فشار قوی و ضعيف به طور تناوبی يا ساندويچی روی هم قرار می گيرند . 

در يك سيم پيچی متمركز عموماً سيم بندی فشار ضعيف نزديك هسته قرار داده می شود . همان طوری كه قبلاً گفته شد برای اينكه عمل عايق كاری طرف فشار ضعيف آسانتر از طرف فشار قوی است . 

سيم پيچی به صورت متمركز عمدتاً مطابق زيرند :

1- سيم پيچی استوانه ای لايه ای يا طبقه ای

2- سيم پيچی به صورت هليس

3- سيم پيچی مداوم 

سيم پيچی استوانه ای لايه ای :

در مواقعی كه مقطع سيم يك حلقه از 8 تا 10 ميلی متر مربع تجاوز نمی كند سيم پيچی را به صورت استوانه هایی با چندين لايه و با سيم مقطع گرد اجرا می كنند . و اگر مقطع از 10 ميلی متر مربع تجاوز كند از تسمه مسی با مقطع مربع مستطيل و در دو لايه استفاده می شود و در مواقعی كه مقطع لازم از 45 ميلی متر مربع تجاوز كند از طريق چندين هادی كه مجاور هم قرار گرفته و در يك هادی هستند سيم پيچی انجام می شود . نكته ای كه بايد مراعات كرد اين است كه هر چندين حلقه ، محل قرار گرفتن هادی را بايد عوض نمود تا يك هادی هميشه در داخلی ترين و يك هادی در خارجی ترين لايه قرار نگرفته باشد و برای بهبود بخشيدن به خنك شوندگی سيم پيچها اصولاً بين لايه های سيم بندی به فواصل برابر با 6 تا 8 ميلی متر فضای خالی قرار می دهند . اصولاً سيم پيچی استوانه بيشتر در ترانسفورماتورهايی كه قدرت آنها از  650  كيلووات آمپر تجاوز نمی كند به كار برده می شود .

سيم پيچی به صورت هليس :

اين سيم پيچی به صورت هليس و نيمه هليس پيچيده می شوند و ضمن پيچيدن عمل جابجايی تسمه های سيم پيچی را مطابق شكل زير انجام می دهند . تعداد هاديهايی كه به طور موازی با هم قرار می گيرند گاهی بين 6 تا 20 می توانند باشند . 

سيم پيچی مداوم :

اين سيم پيچی در ترانسفورماتورهای فشار قوی بيش از 35 كيلوولت به كار می رود و درست شده از تعدادی حلقه ها ديسكی يا بشقابی شكل كه با اتصال بخصوص به هم وصل می شوند بدون آنكه عمل لحيم كاری يا جوش در آنها انجام شود و دو حلقه كاملاً بوسيله كانالهایی از هم مجزا قرار می گيرند .
      سيم پيچی تناوبی يا ساندويچی :

در اين سيم پيچی قسمت های سيم پيچی فشار قوی و فشار ضعيف به طور تناوبی روي هم قرار می گيرند و اين سيم پيچی بيشتر در ترانسفورماتورهای  نوع زرهی مورد استفاده قرار می گيرد و در مقايسه با سيم پيچی استوانه ای در اين سيم پيچی می توان معايبی از قبيل مشكلی انجام آن و نداشتن مقاومت كافی در اتصال كوتاه های ناگهانی و همچنين دشواری عايق كاری در آن را بر شمرد . از اين لحاظ امروزه سيم پيچی به صورت استوانه ای و متمركز و به طور ستونی بيشتر متداول گرديده است . 

عايق بندی سيم پيچهای ترانسفورماتور :

به منظور جلوگيری از شكست الكتريكی لايه های مختلف سيم پيچی توسط مواد عايق نظير ورقه های ميكا از يكديگر مجزا می گردند . همچنين بين سرهای سيم پيچ نيز بايد مواد عايق تا فاصله ای نياز است وجود داشته باشد . در صورتی كه ولتاژ يكی از سيم پيچها از5 کیلو ولت بيشتر باشد در اين صورت سيم پيچ بايد توسط مواد عايق به چند قسمت تقسيم شود . ( به طوری كه هر چند حلقه مجاور از چند حلقه مجاوز بعدی توسط يك لايه عايق مجزا شود ) همچنین احتیاج به عايق بندی مخصوص بين سيم پيچ فشار قوی و ضعيف و هسته مغناطيسی مي باشد . در ترانسفورماتورهاي با ولتاژ 50 کیلو ولت  و بالاتر احتياج به مواد  دی الكتريك قوی برای عايق كردن سيم پيچ از هسته می باشد و معمولاً در اين موارد از ورقه های ميكا و يا ورقه هايی از چوبهای فشرده شده استفاده می شود . در ترانسفورماتورهای با ولتاژ بالا ايزولاسيون بين سيم پيچهای اوليه و ثانويه توسط روغن انجام می گيرد . روغن علاوه بر ايزولاسيون خاصيت خنك كنندگی را نيز دارا است . اختلاف پتانسيل بين دو سر سيم پيچ ترانسفورماتور تحت شرايط غير عادی ( رعد و برق ) بسيار زياد می باشد . و معمولاً شكست عايق ترانسفورماتورها به همين علت صورت می گيرد . ترانسفورماتور علاوه بر داشتن اندوكتانس خودی و اندوكتانس مقابل بين سيم پيچها دارای كاپاسيتانس بين هر سيم پيچ  قاب آهنی نيز می باشد . در فركانس های معمولی اثر اين كاپاسيتانس ناچيز است ولی در فركانس های بالا و شرايط غير عادی كار ترانسفورماتور نمی توان از اين كاپاسيتانس صرف نظر نمود . 

تاپ چنجر

عمل تاپ چنجر در حقيقت افزايش يا كاهش شماره دورهای مؤثر سيم پيچ ترانسفورماتور مي باشد و استفاده از تاپ چنجر ( يا رگولاتور ولتاژ ) معمولترين روش كنترل ولتاژ در ترانسفورماتورهای با قدرت زياد مي باشد . تاپ چنجرها امروزه با طرح های مختلف در حال كارند و معمولترين آنها شامل راكتورها يا مقاومتهای محدود كننده جريان می باشند . تغيير ولتاژ توسط تاپ چنجر و جريان حاصله در مدار و قوس های الكتريكی آن امكان سوختگی شديد و از بين رفتن كنتاكتها را بوجود می آورد و وجود قوسهای الكتريكی و حرارت حاصل از آن سبب می شود تاپ سلكتور و كنتاكتورها در تانك روغن جداگانه ای قرار گيرند و بدين ترتيب بدون اينكه كنتاكتها صدمه ببينند قوس الكتريكی نيز از بين می رود . ضمناً بدون باز كردن ترانسفورماتور كنتاكتها می توانند بازرسی شوند و روغن فاسد شده در اثر قوسهای الكتريكی به آسانی تعويض شود . سوئيچ و كنتاكتورها توسط چرخ دنده و با موتور الكتريكی عمل می نمايند . 

تانك يا ظرف ترانسفورماتور روغنی : 

امروزه به طور بسيار وسيعی از ترانسفورماتورهايی كه در روغن غرق می باشند استفاده می گردد در اين حالت قسمتهای فعال ترانسفورماتورها يعنی سيم پيچها و هسته ها در داخل ظرفی پر از روغن قرار می گيرند . روغن كه در مجاورت هسته و سيم پيچها گرم می شود شروع به چرخيدن و يا گردش می كند و يا عمل جابجای بين روغن سرد و گرم انجام می پذيرد و با اين حركت طبيعی عمل خنك كردن قسمت های ترانسفورماتور انجام می گيرد . ساختمان ظرف ترانسفورماتور بستگی به محاسبات حرارتی آن دارد . عموماً اين ظرفها را در ترانسفورماتورهای قدرت ، بيضی شكل می سازند . اين ظرفها بايد فشار داخلي بيش از 5/0 آتمسفر را تحمل نمايند . اين ظرفها را روی سطح چرخ داری نصب می نمايند كه تحمل وزنی كلی ترانسفورماتور را داشته باشد . هر اندازه كه قدرت ترانسفورماتور افزايش می يابد محاسبه و ساختمان اين ظرفهای از نقطه نظر تخليه حرارت مشكل تر و پيچيده تر می گردد : 

الف ) در ترانسفورماتورهای با قدرت تا  30 کیلو ولت آمپر از ظرفهای با بدنه صاف استفاده می شود .

ب ) در ترانسفورماتورهای با قدرت تا  3000 کیلو ولت آمپر  از ظرفهای مجهز به لوله های جانبی كه عموماً مقطع اين لوله ها حدود 50 ميلی متر می باشد استفاده می شود . ضمناً امروزه از بدنه های به صورت موجی كه از نظر مكانيكی دوام و مقاومت كافی از خود نشان نمی دهند استفاده نمی شود .

ج ) ترانسفورماتورهای  با قدرت  10 مگا ولت آمپر را به وسيله خنك كننده های رادياتوری خنك مي كنند . 

ترانسفورماتور خشك :
درجه گرمای ترانسفورماتورهای كوچك با قدرت تا  10 کیلو ولت آمپر و تا ولتاژ 15 کیلو ولت آمپر در بار كامل به ندرت از حد مجاز زيادتر می شود . بنابراين برای خنك كردن آنها از وسيله خاصی استفاده نمی نمايند بلكه گرمای ترانسفورماتور به هوای پيرامون آن منتقل می گردد . اين ترانسفورماتور ها را ترانسفورماتورهای خشك می نامند . گاهی از اين روش برای خنك كردن ترانسفورماتورهای تا قدرت  20  کیلو ولت آمپر نيز استفاده می كنند ليكن به منظور بهبود شرايط خنك شدن ترانسفورماتور بايد كانالهايی در هسته و سيم پيچی آن پيش بينی كرد تا جريان هوا هنگام عبور از اين كانالها، هسته و سيم پيچها را خنك كند .   
 باك روغن 
باك روغن در حقيقت يك طبل فولادی است كه به طور افقی روی تانك نصب می شود و توسط يك لوله به آن ارتباط می يابد . اين مخزن طوری ساخته می شود كه بتوان كف آن را جهت تميز نمودن و رنگ زدن جدا نمود . باك ها به رطوبت گير مجهز می شوند تا بتوان رطوبت هوائی را كه در مخزن به علت كم شدن روغن وجود دارد بر طرف نمود . هوا از طريق يك ماده جذب كننده رطوبت به نام سيليكاژل  عبور می كند و در حالت خشك وارد باك می شود . ولو روغن گرد و خاك را از هوا دور ( جدا ) می نمايد و موتد جذب كننده آن را از اثرات رطوبت موجود در محيط محافظت می نمايد . در يك محفظه سيليكاژل هوا ابتدا از يك توری عبور كرده و سپس پس از عبور ، روغن به منظور گرفتن گرد و غبار و رطوبت به سيليكاژل رسيده و پس از رطوبت گيری كامل به باك ترانسفورماتور هدايت می شود . 

رله بوخهلز

رله بوخهلز رله ای است كه جهت حفاظت در دستگاههايی كه توسط روغن خنك می شوند به كار می رود . اين رله در اثر توليد گاز يا هوا درداخل منبع روغن ، پايين رفتن سطح روغن از حد مجاز و يا جريان شديد بيش از حد مجاز روغن به كار می افتد و زنگ خطر را بكار می اندازد و يا اينكه مستقيماً دستگاه را از برق قطع می كند . رله بوخهلز بسيار دقيق بوده و به محض اتفاق كوچكترين خطايی عمل می نمايد و از وارد آمدن خسارت زياد به دستگاه جلوگيری می كند . اگر از رله بوخهلز برای حفاظت ترانسفورماتور روغنی استفاده شود عواملی كه سبب به كار انداختن اين رله می گردند عبارتند از : جرقه بين هسته و قسمتهای مختلف ترانسفورماتور اتصال زمين ، اتصال بين حلقه های كلاف ، قطع شدن يك فاز ، سوختن آهن ، چكه كردن روغن از تانك روغن و يا از لوله های ارتباطی آن . در خطاهای جزئی ، هوا يا گازهای متصاعد شده از روغن وارد لوله رابط بين تانك و باك روغن ( ظرف انبساط ) می شود و به داخل رله بوخهلز كه در يك قسمت از اين لوله قرار دارد راه می يابد و به طرف قسمت بالای رله كه به صورت مخزن گاز درست شده است صعود می كند و در آنجا جمع می شود . گازهای راه يافته به داخل رله به سطح فوقانی روغن فشار وارد می آورد و باعث پايين آمدن سطح روغن در رله منتقل می شود و آن را به طرف پايين می راند و حركت شناور باعث بستن يا باز نمودن كنتاكتهايی می گردد كه جهت فرمان در يك محفظه جيوه ای تعبيه شده اند . موقعی كه خطا به صورت اتصالی شديد باشد گازهای متصاعد شده در اثر قوس الكتريكی موجب راندن موجی از روغن به داخل باك می شود . اگر سرعت موج روغن از مقدار تنظيم شده قبلی بيشتر باشد قبل از راه يافتن گازها به داخل رله دريچه اطمينان رله به كار می افتد و ترانسفورماتور را از برق قطع می نمايد . 
لوله انفجار 
در بعضی مواقع امكان دارد رله گاز عمل ننمايد و گازهای توليد شده در تانك در اثر سوختن دی الكتريك ممكن است با فشار زياد تانك را منفجر نمايد و به علاوه روغن چكه كرده خطر آتش سوزی بوجود آورد . برای جلوگيری از اين اتفاقات پوشش ترانسفورماتور با يك لوله انفجار كه مجاور باك روغن سوار است مجهز می باشد . از طريق اين لوله ، گازها و روغن های اضافی به خارج می ريزد . اين لوله با يك ديافراگم شيشه ای كه در اثر فشار زياد می شكند و از تركيدن تانك جلوگيری می كند بسته می شود . حفره بالايی اين لوله از طريق يك لوله ديگر به قسمت بالايی باك روغن وصل است تا از تركيدن دهانه لوله انفجار توسط فشار حاصل از افزايش درجه حرارت روغن داخل باك جلوگيری شود . لوله انفجار در ترانسفورماتورهای با قدرت 1000 کیلو ولت آمپر  و بيشتر تعبيه می گردد . 

درجه نمای روغن 

چون امكان دارد كه رله بوخهلز به عللی كم شدن روغن را نشان ندهد از اين رو روی تانك روغن ، درجه ای نصب می نمايند تا كاهش روغن داخل تانك را نشان دهد اين درجه دارای شناوری می باشد كه در اثر كم شدن روغن به حركت در می آيد و كنتاكتی  را می بندد كه توسط آن زنگ خطر در اطاق كنترل به صدا در می آيد .

چرخها 
چرخهای ترانسفورماتور كه بستگی به وزن ترانسفورماتور و سفارش دريافت شده دارد ممكن است به صورت تك چرخ و يا چند چرخ به صورت موازی ساخته شود . البته فاصله بين چرخها يك مقدار استاندارد بوده و اصولاً در ترانسفورماتور ها سعی بر اين است كه چرخها را طوري بسازند كه هم در جهت طولی و هم در جهت عرضی ترانسفورماتور  قرار گيرند . برای حركت در چرخها معمولاً از بلبرينگ های مخصوص بين يك الی سه عدد در هر چرخ استفاده می شود . در مواردی كه ترانسفورماتور خيلی سنگين باشد از چرخ استفاده نمی شود . 

شيرها و واشرهای ترانسفورماتور 

واشرها معمولا از لاستيك نسوز و ضد روغن جهت ارتباط قطعات مختلف ترانسفورماتور  ساخته می شوند و در موقع مونتاژ نبايد آنها را بيش از حد معمول تحت فشار قرار داد . شيرها برای ارتباط رادياتورها به بدنه و نمونه برداری روغن در طبقات پايين و بالا و وسط ترانسفورماتور  و ارتباط تانك به رله بوخهلز و باك ، تخليه و پر كردن روغن در نظر گرفته می شود و اين شيرها معمولاً از نوع كشوئی می باشد . 
جعبه كنترل فرمان ، پنكه ، ترموستات و غيره
 معمولا ارتباط كليه سيم های ترانسفورماتور از قبيل ترانسفورماتور های جریان ( ترمومترها ) رله بوخهلز ، فرمان راه اندازی و خاموش كردن پمپ و پنكه و غيره در تابلو بسته می شود كه از اين تابلو اطلاعات لازم جهت كنترل ترانسفورماتور  به اطاق فرمان برده می شود . 

ترمومتر

در روی ترانسفورماتور از ترمومترهای جهت تعيين ماكزيمم درجه حرارت و قطع آن در درجات حرارت بالا و همچنين برای راه انداختن پمپ روغن و پنكه استفاده می شود . 

بوشينگ ها 

بوشينگ ها بر مبنای ولتاژ و جريان در اندازه های مختلف ساخته می شود نكته مهم در اتصال بوشينگ ها اين است كه بايد كاملاً آب بندی شود و محلی برای خروج روغن نداشته باشد . چون بوشينگ ها از چينی ميباشند در حمل و نقل آنها بايد دقت كافی به عمل آيد . در بعضی موارد مقره های خيلی بزرگ را از چند قطعه می سازند كه در محل مونتاژ ترانسفورماتور  جمع آوری می شود . 
مشخصات تكنيكي ترانسفورماتور

اين مشخصات شامل خروجی ترانسفورماتور ، تغييرات مورد نياز در ولتاژهاي اوليه و ثانويه ،  فركانس ترانسفورماتور ،  گروه ترانسفورماتور ،  درصد ولتاژ اتصال كوتاه ،  ماگزيمم درجه حرارت روغن و ماگزيمم درجه حرارت بالاي تانك روغن و سيم پيچها ،  افت بی باري  ، تعداد فازها ،  آمپر فشار قوي و ضعيف و فشار متوسط  ،  نوع بهره برداري ( دائم يا موقتي ) ، ماگزيمم درجه حرارت محيط ،  تعداد رادياتورها  ،  نوع خنك كردن ( رادياتور،   پنكه ،  آب يا پمپ ) مي باشد. 
تابلو مشخصات ترانسفورماتور

اين تابلو ( يا پلاك ) كه بر روي ترانسفورماتور نصب مي شود معمولا داراي مشخصات زير است : 

نوع ترانسفورماتور ،  شماره سريال ترانسفورماتور ،  سال مونتاژ ،  تعداد فازها ،  گروه ترانسفورماتور ،  فركانس ،  نوع خنك كردن ،  قدرت اسمي ،  جريان اسمي ،  وزن كل ،  وزن روغن ،  و دياگرام سيم پيچي  .

روش پر كردن تانک روغن ترانسفورماتور

به جاي لوله لاستيكي بايد لوله فلزي به كار برده شود چون روغن ترانسفورماتور(  سولفور ) لاستيك را در خود حل مي كند و سولفور بر روي مس سيم پيچ اثر مي نمايد . ابتدا بايد تمام مجاري هوا باز باشد و براي اينكه از هوا دار شدن روغن جلوگيري شود ترجيح داده مي شود . ترانسفورماتور از طريق شير تخليه قسمت تحتاني ترانسفورماتور توسط فيلتر پرس  پر شود . پمپ كردن بايد ادامه يابد تا روغن به درجه 25 درجه ی سانتیگراد روي درجه نماي روغن برسد . اگر فيلتر پرس بكار برده نشود روغن بايد از طريق دو يا چند لايه پارچه پنبه اي با بافت ريز ( چيت مانند ) كه كاملاً تميز و خشك باشد عبور داده شود . در ترانسفورماتور هايي كه داراي باك روغن مي باشند بايد تا فشار روغن داخل تانك باعث نشود دافراگم لوله انفجار بتركد . 

روش پر كردن تانك روغن ترانسفورماتور تحت تخليه 

پمپ تخليه بايد به يكي از شيرهاي ترانسفورماتور وصل شود . تانك بايد دقيقاً مهر و موم شود و 28 اينچ جيوه تخليه شود و براي 2 ساعت يا بيشتر بسته به اندازه ولتاژ ترانسفورماتور در حال تخليه نگه داشته شود . پس از آن شير روغن مي تواند باز شود و روغن به كندي به داخل تانك هدايت شود . هباب هوا در روغن در خلاء از بين مي رود و هوا توسط پمپ تخليه خارج مي شود . پس از آنكه تانك از روغن پر شد خلاء بايد همچنان براي مدت كوتاهي نگه داشته شود . 

مطالعه ترانسفورماتور واقعي يا حقيقي :

در عمل ترانسفورماتور هايي كه مورد استفاده قرار مي گيرند ايده آل نيستند يعني هسته داراي تلفات هيسترزيس و فوكو مي باشد و سيم پيچ ها داراي مقامت هاي اهمي هستند و فوران هاي ايجاد شده بوسيله جريان هاي سيم پيچ هاي اوليه و يا ثانويه تماماً از مدار مغناطيسي هسته اي خود را نمي بندند و تعداي از خطوط فوران مسير خود را از طريق هوا و يا مقوا يا كاغذ و يا ساير مواد عايق سيم پيچي و يا از طريق تانك ترانسفورماتور و يا از طريق مس خود بوبين هاي سيم پيچي مي بندند به اين جهت ترانسفورماتور واقعي شامل فوران پراكندگي و آثار مربوط به آن مي باشد . 

تعيين قطبهاي  ترانسفورماتور 

براي تعيين قطبهاي يك ترانسفورماتور طرف اوليه آن را به منبع در سطح پايين جريان مستقيم  اتصال داده و در دو سر هر بوبين آن يك ولت متر با قاب متحرك انشعاب مي كنند و كليد را پس از بستن مدار مي بندند . اگر انحراف عقربه هر دو ولت متر در يك جهت باشد سيم پيچي هاي  ترانسفورماتور در يك جهت پيچيده شده است . و اگر انحراف عقربه ولت متر ها در دو جهت مخالف باشد جهت پيچش سيم پيچي ها مخالف يكديگر است .
