هلند

 در كشور هلند، در طول سال‌هاي 95 تا 2001 كه رقابت افزايش يافته و تنظيمات دولتي رو به كاهش گذاشته است، قيمت‌هاي برق هم براي مصرف‌كنندگان صنعتي و هم براي خانوارها كاهش يافته است. در طي اين مدت، قيمت‌هاي اسمي 2 درصد افزايش يافته، اما در صورتي كه افزايش قيمت سوخت نيروگاه‌ها و افزايش شاخص قيمت كالاها و خدمات مصرفي را مد نظر قرار دهيم، قيمت واقعي برق 19 درصد كاهش داشته است.
 

ژاپن

در كشور ژاپن از سال 1995 بازار عمده فروشي برق به راه افتاده است. مطالعه‌اي كه در سال 1998 در كميتة سياست‌گذاري صنعت برق ژاپن بر روي نتايج آزادسازي بازار خرده‌فروشي برق در كشورهاي مختلف و با هدف دستيابي به راهكاري براي راه‌اندازي بازار خرده‌فروشي در اين كشور انجام شده بود، نتايج اساسي زير را در بر داشت:

· ضرورت اصلاح نهادها: در هر كدام از كشورهاي مورد مطالعه، بنا به علل و ضرورت‌هاي خاصي، نياز به اصلاح ساختار نهادي و تعريف وظايف جديد احساس شده بود. به طور مثال، در نروژ براي جلوگيري از تفاوت قيمت شديد بين نواحي مختلف و در آمريكاي لاتين به منظور غلبه بر بحران‌هاي اقتصادي تجديدساختار ضروري شناخته شده بود.
· روند قيمت‌ها: براي مصرف‌كنندگان تجاري و صنعتي، قيمت‌هاي حقيقي روند كاهشي بارزي از خود نشان داده‌اند، اما براي مصرف‌كنندگان خانگي، قيمت‌ها يا تقريباً ثابت مانده‌ و يا افزايش داشته‌اند. يكي از علت‌هاي اين امر، توانايي كمتر مصرف‌كنندة خانگي نسبت به مصرف‌كننده صنعتي در انتخاب تأمين‌كنندة خود است. در ملاحظة قيمت‌ها، به هر حال بايد به نوع مصرف‌كننده توجه شود. 
· تركيب سوخت مصرفي: نتايج نشان مي‌دهند كه استفاده از نيروگاه‌هاي گازي و گرمايي كه معمولاً اقتصادي‌تر نيز مي‌باشند، بيشتر شده است.
· مسئوليت تأمين برق: تنها كشوري كه تا آن زمان مسئوليتي را متوجه شركت‌هاي توزيع براي تأمين مداوم برق نكرده بود، نيوزيلند بوده است. بقية كشورها، هم در دورة گذار و هم پس از آن، شركت‌هاي توزيع را مسئول ارائة مستمر برق دانسته‌اند.
· تحليل كلي آزادسازي‌هاي انجام‌شده: به عقيدة كارشناسان ژاپني، آزادسازي‌هاي انجام‌شده در خرده‌فروشي برق كه با اهداف گوناگون صورت گرفته، نتايج مثبتي به دنبال داشته‌است، به خصوص در كشورهايي كه آزادسازي به عنوان جزئي از برنامة خروج از بحران اقتصادي شده است. البته، براي قضاوت نهايي در اين مورد هنوز زود است، زيرا كه بسياري از كشورها تازه در آغاز راه‌اند. به هر حال، مهم‌ترين موضوعي كه بايد در اين زمينه بدان توجه شود، عدالت بين گروه‌هاي مختلف مصرف‌كننده است.

امريكا

به طور سنتي، در امريكا توليدكنندگان و توزيع‌كنندگان برق، شركت‌هايي خصوصي بوده‌اند كه از انحصار طبيعي نيز در اين صنعت بهره مي‌برده‌اند. در سال 1935، قانوني از تصويب كنگرة آمريكا مي‌گذرد كه انحصار عمل در هر منطقه را به يك شركت برق منطقه‌اي متعلق به سرمايه‌داران خصوصي مي‌دهد، مشروط بر اين‌كه شركت خدمات مستمر ارائة برق به مردم آن منطقه را بر اساس قيمت تعيين‌شدة دولتي بر عهده بگيرد. اين وضعيت با اعمال مقررات ديگر و بعضاً اعمال تنبيهات قضايي در مورد شركت‌هاي برق، تا اوايل دهة 90 ادامه مي‌يابد. پس از آن، به تدريج انگارة رقابتي‌كردن بازار و ورود ساير بازيگران به عرصه، در افكار عمومي مطرح مي‌شود. 

در سال 1992 قانون جديد سياست‌هاي انرژي امريكا از تصويب كنگره مي گذرد كه به توليدكنندگان اجازة رقابت در فروش برق به شركت‌هاي برق منطقه‌اي را مي‌دهد، يعني در عمل، مجوز تأسيس بازار عمده‌فروشي صادر مي‌شود. در سال 96 نيز كميسيون فدرال تنظيم بازار انرژي آمريكا (FERC) دستورالعملي صادر مي‌كند كه بر مبناي آن، شركت‌هاي برق منطقه‌اي موظف مي‌شوند، خطوط انتقال متعلق به خود را براي انتقال برق متعلق به ساير شركت‌هاي توزيع‌كننده بگشايند. اين امر به معناي گشايش ميدان رقابت در خرده‌فروشي نيز محسوب و عملاً مجوزي براي راه‌اندازي بازار ترانزيت نيز قلمداد مي‌شد.

 يكي از مباحث اصلي مطروحه در كنگرة امريكا در زمينة برق در چند سال اخير، بحث تنظيم يا مقررات‌زدايي بازار برق بوده است. در امريكا تحليل‌گران بر اين اعتقاد بوده‌‌اند كه بازار آزاد انرژي الكتريكي مي‌تواند منافع بسياري براي خانوارها، صنايع و بنگاه‌ها داشته باشد. مدافعان موضوع پيش‌بيني كرده بودند كه آزادسازي بازار مي‌تواند ساليانه 20 ميليون دلار براي مصرف‌كنندگان خرد صرفه‌جويي به همراه داشته باشد (يعني 232 دلار براي هر خانوادة 4 نفري). علاوه بر اين، پيش بيني مي‌شد كه حجم انتشار گازهاي گلخانه‌اي نيز كاهش يابد. حتي در برخي ايالت‌ها، مشتريان ترجيح داده‌اند برق خود را با قيمتي بالاتر از توليدكنندگاني خريداري نمايند كه استانداردهاي زيست محيطي را بهتر رعايت مي‌كنند، يعني براي آن‌ها، مطلوبيت و اهميت اين رعايت، بيشتر از قيمت برق مصرفي بوده است. براي دولت فدرال نيز آزادسازي بازار با صرفه‌جويي در هزينه‌هاي صدور قبض و ساير هزينه‌ها، به ميزان 10 درصد همراه شده است. 

از طرف ديگر، مخالفين آزادسازي بازار برق بر اين اعتقاد هستند كه قطع برق و نوسانات قيمت در بازار آزاد بسيار بيشتر و محتمل‌تر مي‌شود. آنان اشاره مي‌كنند كه اگرچه آزادسازي مي‌بايد به كاهش قيمت‌ها و افزايش انتخاب منجر شود، اما در عمل، چيزي جز نوسانات شديد قيمت عمده‌فروشي و پايداري پايين سيستم در تأمين برق، نصيب مصرف‌كنندگان نشده است. در ايالت‌هاي كاليفرنيا و شمال شرقي امريكا، قيمت‌ها صعودي بوده و خاموشي‌هاي مكرر رخ داده است. آنان عقيده دارند كه اين مشكلات، نتيجة تبليغات غيرواقعي و فريفتن تصميم‌گيران و مردم در مورد بازار آزاد برق است.

  تا سال 2001، در 24 ايالتي كه اقدام به آزادسازي بازار برق خود كرده بودند، نتايج گوناگون و متفاوتي حاصل شده بود. در برخي ايالت‌ها، منافع پيش‌بيني‌شده حاصل شده‌اند و در برخي ديگر، فقط قيمت‌ها صعودي و تقاضا شديداً افزايشي شده بود. 

آزادسازي در ايالت پنسيلوانيا كه در سال 1998 تصويب شد، نتايج مثبتي به دنبال آورد. بيش از 500 هزار مشترك به منظور انتخاب ارزان‌ترين تأمين‌كننده، شركت توزيع برق خود را عوض كردند و از اين طريق به طور متوسط در حدود 10 درصد در ماه صرفه‌جويي كردند. اما در ايالت كاليفرنيا كه از پيشگامان تجديدساختار برق در بين ايالات امريكا محسوب مي‌شود،‌ نتايج بسيار متفاوت بود. تنها دو سال پس از اجراي قانون آزادسازي، مردم اين ايالت با جمع‌آوري آراي زياد توانستند از تداوم آن وضعيت جلوگيري كنند. در اين هنگام كمتر كسي در اين ايالت مدافع آزادسازي بازار به شمار مي‌رفت.

مناقشات موجود عمدتاً بر سر لزوم وجود تنظيمات و نظارت‌هاي دولتي بر فرايند آزادسازي است. مؤسساتي مانند انجمن شركت‌هاي آب و برق عمومي
، مدافع نظارت دولتي به منظور امكان باقي‌ماندن اين شركت‌ها در رقابت با مؤسسات خصوصي بزرگ است. ازطرفي ديگر، شركت‌هاي خصوصي معظمي مانند اديسون از برداشته شدن موانع رقابت و نظارت حداقلي دولت پشتيباني مي‌كنند. آن‌ها تمركز تبليغات خود را بر قدرت انتخاب مشتركان قرار داده‌اند . 

گروه سومي نيز در اين ميان نگران وضعيت بنگاه‌هاي كوچك و مصرف‌كنندگان خرد بودند كه نمايندگي آن‌ها را انجمن ملي تعاوني هاي برق روستايي امريكا بر عهده دارد. اين دسته، خواهان نظارت دولت‌هاي ايالتي بر بازارهاي برق و خودتنظيمي تعاوني‌ها براي قابليت حفظ توان رقابتي آن‌ها در بازار رقابتي آينده و در رقابت با شركت‌هاي بزرگ خصوصي بودند. 

بر اساس آمار، قيمت‌هاي اسمي خرده‌فروشي برق در امريكا، در سال‌هاي پس از تجديدساختار، افزايش چنداني نداشته و بين 8 الي 12 درصد رشد كرده است. نمودار زير نشان‌دهندة قيمت تمام‌شدة برق براي خانوارها و ميانگين آن براي كل مصرف‌كنندگان در طي اين دوره است.
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                         منبع: www.doe.gov
اما قيمت‌هاي حقيقي برق براي مصرف‌كنندگان روندي كاهشي نشان مي‌دهد. به استثناي دوره‌اي كه قيمت‌هاي جهاني نفت به علت بحران به‌وجودآمده افزايش يافته است، در بقيه دوره‌ها و به خصوص از سال 92 به بعد كه تجديدساختار صنعت برق آمريكا در دستور كار قرار گرفته، قيمت‌هاي واقعي مرتباً در حال كاهش بوده است.
قيمت‌هاي اسمي و حقيقي برق مصرفي از 1960 تا 2005 در آمريكا
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                                      منبع: www.doe.gov
نمودار زير نيز قيمت‌هاي واقعي را به تفكيك نوع مصرف‌كننده نشان مي‌دهند. همان‌گونه كه مشاهده مي‌شود، قيمت واقعي خرده‌فروشي برق براي خانوارها از الگويي مشابه قيمت ميانگين پيروي مي‌كند و پس از تجديدساختار با كاهش مداوم همراه بوده است.

قيمت‌هاي حقيقي به تفكيك بخش‌هاي مختلف
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اما در بازار عمده‌فروشي نيز لااقل در چند سال اخير وضعيت مناسب به نظر مي‌رسد. بنا بر آمار سازمان اطلاعات انرژي آمريكا، ميانگين قيمت‌هاي عمده‌فروشي اكثر بازارهاي منطقه‌اي و ميانگين همة بازارها پس از بحران سال 2000/2001 كاهشي بوده‌است. 
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علاوه بر كاهش قيمت‌ها، نتيجة ديگر رقابتي‌شدن بازار و تجديدساختار برق در امريكا، افزايش صرفه‌جويي در انرژي و توليد و مصرف كاراتر آن بوده است. نمودار زير نشان‌دهندة اين وضعيت مي‌باشد:
صرفه‌جويي در مصرف انرژي در امريكا، 1989 تا 2004
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همان‌طور كه ملاحظه مي‌شود، صرفه‌جويي در انرژي پس از تجديدساختار، روند صعودي مشهودي را طي كرده و پس از بحران نيز تقريباً ثابت مانده است. صرفه‌جويي در مصرف انرژي به دو صورت اتفاق ‌افتاده‌ است: (1) مديريت شبكه و ديسپاچينگ ملي و منطقه‌اي اقدام به مديريت بار در نواحي مختلف و جلوگيري از تراكم مصرف مي‌نمايند و (2) در سمت تقاضا، با استفاده از تكنولوژي بهينه و وسايل كم‌مصرف و با بكارگيري الگوي صحيح آن، از رشد بي‌روية تقاضاي برق جلوگيري مي‌شود. نمودار زير نشان مي‌دهد كه در سال 2004، عمدة صرفه‌جويي و كاهش بار پيك، ناشي از رشد تكنولوژي وسايل برقي كم‌مصرف بوده است. 
كاهش مصرف در بار پيك در سال 2004
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علاوه بر اين، آمار توليد خالص انرژي در امريكا نيز نشان‌دهندة رشدي نسبي و ملايم در حجم توليد است. نمودار زير نشان‌دهندة وضعيت توليد از سال 93 تا سال 2004 است. 
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آلمان 

وزارت اقتصاد و فناوري آلمان فدرال، در گزارش سال 2005 خود، به پيش‌بيني روند قيمت‌ها و وضعيت مصرف انرژي در آلمان تا سال 2030 پرداخته است. بر اساس اين گزارش، قيمت عمده‌فروشي برق در آلمان در سال 2010 به دو برابر مقدار آن در سال 2000 خواهد رسيد. تعرفه‌هاي شبكه كاهش خواهد يافت و هزينه‌هاي مصرف‌كنندة نهايي، روندهاي متفاوتي نشان خواهد داد. قيمت برق صنعتي افزايش ملايم و قيمت برق خانگي كاهشي ملايم در پيش خواهد داشت. شكل زير قيمت‌هاي چند سال اخير و پيش‌بيني آن در آينده را نشان مي‌دهد.
قيمت‌هاي گذشته و آينده در بازار برق آلمان
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همانگونه كه مشاهده مي‌شود، در سال‌هاي ابتدايي راه‌افتادن بورس انرژي اروپا EEX، قيمت نهايي برق براي مصارف خانگي به پايين‌ترين حد خود رسيده است، سپس به حالت اول خود بازگشته و اكنون نيز چندان با وضعيت پيش از راه‌اندازي بورس تفاوتي ندارد. اما پيش‌بيني اين است كه از سال 2010 به بعد، قيمت نهايي برق براي مصرف‌كنندگان خانگي رو به كاهش نهد. لازم به ذكر است كه قيمت نهايي مصرف‌كننده در اين گزارش از جمع قيمت عمده‌فروشي و تعرفه‌هاي شبكه، ماليات‌ها و ساير هزينه‌هاي سربار به دست آمده است. 

در نمودار فوق پيداست كه در سال 2000، به علت افزايش رقابت و نزديك‌شدن بازار به حالت رقابت كامل، قيمت عمده‌فروشي به مرز هزينة نهايي
 توليد رسيد؛ اما، بر اساس پيش‌بيني‌ها، به علت گران‌شدن سوخت نيروگاه‌ها در سال‌هاي آينده، اين قيمت افزايش خواهد يافت. اين امر به روند افزايش قيمت مصارف صنعتي انجاميده است، اما چون تعرفه‌هاي شبكه به عللي مانند پيشرفت فناوري و يا افزايش امكان مبادلات بين‌مرزي كاهش مي‌يابند و به علاوه به علت وجود تنظيمات دولتي، قيمت بالاي عمده‌فروشي بر قيمت نهايي مصرف‌كننده بي‌تأثير خواهد بود. كلية شاخص‌هاي ارائه شده در شكل بالا به قيمت‌هاي ثابت سال 2000 محاسبه شده‌است.

بر اساس همين گزارش، روند تجديدساختار و آزادسازي بازارهاي برق در اروپا ادامه خواهد داشت و توليدكنندگان بيشتر تحت فشار بازار قرار خواهند گرفت. به علت تبادل مجوزهاي انتشار گازهاي گلخانه‌اي و فشار بازار، كارايي توليدكنندگان نيز بالا خواهد رفت. شكل زير نشان‌دهندة كارايي مولدهاي الكتريكي تا سال 2025 است.
كارايي برخي فناوري‌هاي نيروگاهي در تبديل انرژي، وضعيت امروز و سال 2025
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طبق گزارش ادارة اقتصاد و امور اجتماعي سازمان ملل در سال 2005، نتايج تجديدساختار انجام‌شده در صنعت برق كشورهاي درحال توسعه را مي‌توان در قالب نمودار جريان سرمايه‌گذاري خصوصي در پروژه‌هاي زيربنايي اين صنعت جستجو كرد.
 گزارش مزبور بر اساس مطالعة فرايند تجديدساختار صنعت برق در كشورهاي در حال توسعة متعددي شامل آرژانتين، برزيل، شيلي، چين، هند، كنيا، مالزي، مكزيك، فيليپين و سنگال تهيه شده است. هدف از اين گزارش آزمودن رابطة بين توسعه اقتصادي و گسترش خدمات برق‌رساني در اين كشورها از يك سو و تأثير ساماندهي مبتني بر بازار صنعت برق بر رفاه اقشار كم‌درآمد اين جوامع از سوي ديگر بوده است.

الف- سرمايه‌گذاري خصوصي در صنعت برق در سال 2001، ميليارد دلار
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ب- سرمايه‌گذاري خصوصي در دوره 1990 تا 2001 به قيمت ثابت سال 2001 
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آن‌گونه كه از نمودارهاي فوق برمي‌آيد، موفق‌ترين مناطق جهان در حال توسعه از نظر جذب سرمايه‌هاي خصوصي در صنعت برق، آمريكاي لاتين و آسياي شرقي هستند. يكي از علل اين امر را مي‌توان سابقة بيشتر اين كشورها در امر آزادسازي و تجديدساختار صنعت برق و همچنين روابط علمي- اقتصادي- سياسي مستحكم‌تر آن‌ها با كشورهاي صنعتي دانست. اما همان‌طور كه نمودار نشان مي‌دهد، تجديدساختار در كشورهاي خاورميانه و شمال آفريقا نتايج چندان درخشاني در جذب سرمايه‌هاي خصوصي نداشته است. اگر چه، گزارش سازمان ملل، به عوامل اين تفاوت بين مناطق مختلف، اشاره‌اي نمي‌كند، ليكن شايد بتوانيم با توجه به قرايني كه از ساير حوزه‌هاي اقتصادي و صنعتي اين كشورها در دست داريم، موضوع را اين‌گونه توجيه نماييم كه ضعف اصلي اين كشورها در امر تجديدساختار و حصول به نتايج دلخواه، در سياست‌گذاري نسنجيده، ناپايداري سياست‌ها و عدم به‌كارگيري تجارب ساير كشورها و مراكز تحقيقاتي و آكادميك جهان است.    
راه‌اندازي بازارها و منافع اقشار كم‌درآمد

سياستگذاران هميشه به دنبال راهي براي تأمين ارزان خدمات عمومي مانند آب و برق براي اقشار كم‌درآمد جامعة خود بوده‌اند. به همين منظور، دسترسي و مصرف برق براي برخي خانواده‌ها يا كل جامعه مشمول يارانه‌هايي قرار ‌گرفته است. به موازات اهميت‌يافتن نقش انرژي الكتريكي در زندگي جوامع و اقشار مختلف، نظام مديريت سنتي برق، مبتني بر مالكيت انحصاري دولت نيز در اكثر كشورها دستخوش تغييرات شده و علت اصلي اين تغييرات بحران جذب سرمايه براي توسعة صنعت و ناكارايي بنگاه‌هاي دولتي بوده است. تغييرات ساختاري در اكثر كشورها با جداسازي عمودي مؤسسات توليد، انتقال و توزيع برق آغاز شده و به دنبال آن سعي شده است تا در صورت امكان، رقابت در سطوح مختلف بين بنگاه‌هاي مختلف حاضر شكل بگيرد. نهادهاي مستقلي نيز به عنوان تنظيم‌كننده شكل گرفته‌اند كه اختيار نظارت بر بازارهاي نوظهور را در دست دارند. گزارش ادارة اقتصاد و امور اجتماعي سازمان ملل با اين هدف تدوين شده است كه رابطة احتمالي بين تلاش‌هاي صورت‌گرفته به منظور ايجاد رقابت از يك طرف و وضعيت دسترسي اقشار كم‌درآمد جوامع به انرژي مطمئن و ارزان قيمت برق از طرف ديگر بررسي شود. 

نگراني‌هايي كه از جانب منتقدان تجديدساختار ابراز شده است، بر دو نكتة اساسي متمركز مي‌شود: (1) افزايش قيمت‌ها و (2) عدم تمايل شركت‌هاي خصوصي به ارائه خدمات عمومي مستمر. برخي حتي از دورة طلايي گذشته كه طي آن شركت‌هاي دولتي خدمات خود را به همه ارائه مي‌كردند، به نيكي ياد مي‌كنند. اما گزارش بر اين عقيده است كه چنين دوره‌اي هرگز وجود نداشته است و در همان زمان نيز شركت‌هاي دولتي عمدة توجه خود را بر اقشار مرفه‌تر متمركز كرده بودند. 
گزارش به اين نتيجه مي‌رسد كه هيچ رابطة ذاتي بين افزايش رفاه مصرف‌كنندگان آسيب‌پذير و تجديد ساختار صنعت برق به چشم نمي‌خورد. صدور اين حكم بر اين پايه صورت گرفته است كه بنا بر ادعاي گزارش، اگر چه استفاده از برق و توسعة اقتصادي به هم مربوط مي‌شوند، اما مطالعات مشروح‌تر رابطه‌اي علّي را آشكار نساخته‌است. هم‌چنين، بنا بر يافته‌هاي اين گزارش، تجديدساختار در اكثر كشورهايي كه بر اساس مدل عمومي ذكرشده دنبال شده، چندان بنيادين نبوده و هنوز هم بنگاه‌هاي دولتي بر صنعت برق اين كشورها مسلط‌اند و شركت‌هاي خصوصي در حاشيه قرار گرفته‌اند. مجموع اين دو عامل، يعني نبود رابطه‌اي آشكار بين برق‌رساني‌هاي وسيع و توسعه اقتصادي از يك سو و ناكامل بودن تجديدساختارهاي انجام شده از سوي ديگر موجب شده است كه تأثير مثبتي از ناحية تجديدساختار صنعت برق بر وضعيت اقشار كم‌درآمد گزارش نشود. 

بر اساس اين گزارش، عمدة افزايش قيمتي كه در نتيجة تجديدساختار صنعت حاصل شده است، ناشي از عواملي غير از نفس وجود ساختار بازار- محور در بخش برق است. در واقع، قيمت‌هاي صعودي معمولاً واكنشي به روند زيان‌بار پيش از تجديدساختار است كه بنگاه دولتي يا خصوصي انحصارگر، ناچار بوده است برق را به قيمت بسيار ارزان و يارانه‌اي بفروشد. علاوه بر اين، هزينه‌هاي ساخت و بهره‌برداري از نيروگاه‌هاي مولد برق نيز نسبت به دوره‌هاي گذشته افزايش يافته و مجموع اين دو عامل، بسيار بيش از خود بازار در افزايش قيمت‌ها تأثير داشته‌است. 

به علاوه، طبق مدعاي اين گزارش، سلطة قواعد بازار، به عدم‌استمرار تأمين خدمات عمومي منجر نمي‌شود، زيرا اولاً رقابت در بازار، وضعيت مالي بنگاه‌هاي سالم و پيشرو را بهبود بخشيده و آن‌ها را قادر به ارائة خدمات بهتر مي‌كند. ثانياً، در اكثر كشورها به موازات راه‌اندازي بازار، محدوديت‌هايي نيز توسط نهادهاي مستقل ناظر بر توزيع‌كنندگان، شركت‌هاي مالك شبكه و نيروگاه‌ها تحميل مي‌شود كه مانع از به‌خطرافتادن جدي جريان تأمين انرژي مردم خواهد شد. 

درس‌هاي آموخته شده در پژوهش‌هاي سازمان ملل

از مطالعة جريان اصلاح ساختار صنعت برق در كشورهاي در حال توسعه، دو نتيجة اصلي برداشت مي‌شود:

1. كشورهاي درحال توسعة معدودي به طور جدي به اصلاح عميق ساختار برق خود دست زده‌اند. به نظر نويسندگان گزارش، علت اصلي اين امر زيرساخت نهادي بزرگ و پيچيده‌اي است كه اصلاحات نياز دارد. اصلاحات بخش برق نيازمند اصلاحات در بخش‌هاي ديگري مانند بودجه‌هاي دولت، بازار سرمايه، قوة قضائيه، بازار كار و بازار سوخت است. علاوه بر اين، آن دسته از كشورهايي كه بيشترين پيشرفت را در اصلاح ساختار برق داشته‌اند، لزوماً از مدل رايج يعني گشودن بازار عمده‌فروشي مبتني بر مزايده (bid-based) پيروي نكرده‌اند، بلكه سعي كرده‌اند صرفاً قيمت تمام شدة خدمات را بر اساس هزينه‌هاي آن‌ها محاسبه و اعمال نمايند، كاري كه بسيار آسان‌تر از راه‌اندازي بازار عمده‌فروشي است. نظام بازار مبتني بر مزايده، اگر چه ركن اساسي بازار رقابتي است، اما در عين حال بدون اعمال نظارت ممكن است به نتايج زيان‌‌باري بيانجامد. معمولاً، چنين شرايطي در حالت افزايش شديد تقاضا و كمبود عرضه پديد مي‌آيد؛ نظير اين امر در برخي كشورهاي در حال توسعه رخ داده است.
2. اصلاح ساختار برق معمولاً هم‌زمان با اصلاحات در ساير حوزه‌هاي صنعتي و دولتي صورت مي‌گيرد. لذا، اندازه‌گيري نتايج مستقيم اصلاح ساختار برق بر توسعه اقتصادي يا بهبود معيشت مردم، از نظر اقتصادسنجي كار چندان ساده‌اي نيست.  
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